

过去一年,江苏环境状况如何?最权威的“体检报告”来了。4月28日,江苏省政府举行2018年全省生态环境状况新闻发布会。会上,发布了2018江苏省生态环境状况公报。现代快报记者注意到,过去一年,江苏空气环境、水环境等持续改善,生态环境状况、辐射环境状况等为良好。去年,全省收获了近七成的优良天,主要污染物浓度明显下降,其中雾霾的主要“元凶”之一的PM2.5年均浓度较2017年下降2.0%,达到国家年度考核目标。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳

去年成绩

江苏2018年环境“体检报告”出炉,空气和水质都有改善

优良天近七成,PM2.5浓度达标



数据来源省生态环境厅

健全臭氧和PM2.5“双控双减”防控机制、7月1日起提前实施机动车国六排放标准、黑臭水体整治比国家要求提前1年完成、今年形成《江苏省土壤污染防治条例》草案……4月28日上午,江苏省政府举行2018年全省生态环境状况新闻发布会。会上,不仅通报了2018年全省生态环境状况,针对2019年水土气治理工作,省生态环境厅现场还晒出了今年在大气、水、土壤污染防治三大方面的重点工作和任务。现代快报记者为你拎出重点。仔细看,每项任务都与你的生活息息相关!

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳

蓝天、碧水、净土保卫战,今年这么干

蓝天 臭氧和PM2.5协同控制

2019年,如何让百姓有更多蓝天幸福感?江苏已排出系列工作任务和举措。省生态环境厅大气环境处处长夏明芳介绍,今年将加快推进大气PM2.5网格化监测系统建设,加强PM2.5来源解析、区域传输和监测预警等研究,健全大气污染源排放清单动态数据库。

同时,探索行之有效的污染防治措施,开展全省臭氧和PM2.5污染协同控制重大专项研究。

大气治理上还将具体实施七项重点任务,分别是调整优化产业结构、加快调整能源结构、积极调整运输结构、优化调整用地结构、实施柴油货车污染治理攻坚战、实施VOCs综合治理专项行动和有效应对重污

染天气。

在调整运输结构方面,2019年7月1日起,江苏将提前实施机动车国六排放标准。年底前沿江地区和徐州市基本实现新能源或清洁能源公交“全覆盖”。

碧水

黑臭水体整治提前1年完成

在水污染防治上,江苏今年将狠抓水环境质量提升、长江保护与修复、太湖水环境综合治理、黑臭水体整治、饮用水源保护和《水污染防治法》贯彻执行六项工作。省生态环境厅水生态环境处副处长潘羽忠介绍,今年紧紧围绕省政府明确的“国考断面优Ⅲ类比例70.2%以上,以及主要入江支流、入海河流消除劣Ⅴ类”的年度目标,严格落实“断面长制”,坚持按月通报预警。

同时,狠抓长江保护与修复。会同省发

改委(长江办)编制《江苏省长江保护修复攻坚战行动计划实施方案》,明确黑臭水体整治、消除主要入江入海劣Ⅴ类河流等目标任务比国家要求提前1年完成。

净土

形成《江苏省土壤污染防治条例》草案

在土壤污染防治上,江苏将积极推进《江苏省土壤污染防治条例》立法工作。省生态环境厅土壤生态环境处处长王惠中介绍,目前,《条例》已列入2018—2022年立法规划,今年将开展立法调研,形成草案。

同时,做好农用地土壤污染状况详查成果分析应用工作,全省农用地详查历经两年多时间,已形成了初步调查成果。做好重点行业企业用地土壤污染状况调查,抓好信息采集质量保证,并逐步开展高关注度地块的采样监测工作。

人大监督

省人大常委会就水污染防治
在泰州进行执法检查
**为水污染防治
“问诊把脉”**

4月24日到26日,江苏省人大常委会水污染防治法执法检查组来到泰州,深入基层,明察暗访,通过“七看七查”,深入剖析存在的问题,为水污染防治工作“问诊把脉”。此次执法检查,是全国人大常委会2019年监督工作的重中之重,也是省人大常委会年度监督工作重点。现代快报记者了解到,江苏将加快水污染防治条例等配套法规立法过程。

随机暗访

发现企业治污主体责任不够明确

4月25日一大早,现代快报记者跟随第三检查组来到泰兴市。在江苏民生港务有限公司,放眼望去,货场堆满了煤炭、黄沙。此外,这里紧邻长江,现场可以看到码头围挡有缺口,如果有废水,可以直接排入长江。对此,这家公司相关负责人表示,目前正在整顿,修补缺口。

“那你们有没有雨水、污水收集系统?如何处理?”省人大常委会委员、环资城建委主任秦景安问道。这名相关负责人回应说,有处理系统,处理后还可以重复使用。不过,在货场的另一边,检查组发现,洗沙后的泥浆状的污水仍从排污口里流出,直接排到河里。检查组现场对水体取样,回去检验,后续还将进行跟踪检查。

直指“痛点”

污水处理厂不能成“无水处理厂”

据统计,去年泰州共立案1618件,处罚金额1.9亿元,其中适用《水污染防治法》查处案件219件。尽管如此,对照法律规定,还存在一些问题。比如,法律规定要编制和组织实施城镇污染处理设施规划,统筹安排资金建设城市污染集中处理设置及配套管网。

省人大常委会副主任陈震宁表示,这次抽查中发现有的乡镇、街道污水处理厂虽然建了,但配套管网远不到位,污水处理厂成了“无水处理厂、清水处理厂”,实际上成了摆设;有的地方河道养护资金不到位,或者使用绩效不明显。还有的地方生活污水处理厂和工业园区污水处理厂合二为一。

陈震宁表示,泰州市要以解决问题的实际成效为最终考量,针对之前梳理的问题和本次执法检查中发现的问题,对标对表、查漏补缺,抓紧拿出科学合理、务实管用的针对性措施。

更好治水

人大代表、基层执法人员来支招

治水,是一项系统工程。为了更广泛听取基层意见,25日下午,检查组召集五级人大代表及基层执法人员、企业负责人进行座谈。找问题、问原因,开诚布公地为水污染防治法律法规的完善和执行“查漏补缺”。

省人大代表常亮表示,基层执法部门在水污染防治中,存在实际职能部门多、执法难度大、执法权力不足等问题,只要相关部门互相配合、主动作为,形成合力,水污染防治问题应该能得到及时有效的处理。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟

今年目标